

他搬出儿子家,在烈士墓旁盖了两间小房

# 七旬老人守护无名烈士墓30年

文/片 本报记者 王伟强

新泰龙廷镇一位76岁老人义务看守烈士陵园30年,定期清除草、添添土,逢年过节祭拜烈士。现在烈士墓成了当地的红色教育基地,老人希望后人能记住当地曾经发生的战役,不要忘了烈士们的功绩。

## 老人搬出儿子家 守护无名烈士墓

4月2日上午,记者来到新泰市龙廷镇龙溪村,看到村东头高坡上立着一块石碑,上面写着:“抗日战争龙溪庄遭遇战遗址”,石碑后面不远处就是烈士墓地。

墓地在一块高出地面约两米的土堆上,四周修着围墙,里面矗立着七座烈士墓,每个墓前都立着石碑,坟头周围全都用水泥修筑。墓南侧石碑上写着:“革命烈士永垂不朽”。76岁的村民徐勤学正拿着布子小心翼翼地擦拭墓碑,不时用手给坟头添点土。“马上到清明节,给烈士们擦擦墓碑,擦掉上面的灰尘。”徐勤学说,这个墓地理的就是抗日战争时期龙溪庄遭遇战牺牲的战士们。以前这里有41个烈士墓,后来有的烈士被亲人找到后,陆续地迁走了一些,现在就剩下七个坟头了。

“老人是这片墓地的守护者,



老人徐勤学为烈士坟头添点土。

从1984年开始,至今已经有30年了。”龙溪村党支部书记董仲林感慨地说。

“这些年,自己只要一有空就会来墓地薅薅草,添点土,祭奠一下烈士。”徐勤学说,以前墓地周围没有用水泥砌住,一到下雨天,很容易被水冲走,所以每年雨水下得勤的时候,他都经常去看着点,生怕坟头被冲没了。清明节、八一节和春节等节日期间,他都要带着纸钱和酒,去祭奠烈士。为了更好的守护烈士墓,上世纪90年代初,徐勤学从儿子家搬了出来,在烈士墓旁边盖了两间小屋,用石头垒了个院子,紧挨着烈士

墓住了下来。

## 叔叔曾在死人堆里 救出一个战士

“以前是我一个本家叔叔在看守陵墓,他去世后,我接了他的班。”谈及守护陵墓的原因,徐勤学说,刚建国那会,他还很小,就跟着叔叔徐志全来这里。徐志全每次都拿着几刀纸和一壶酒,在这片坟家前祭扫。

“我一开始以为这里也是家里老人的坟墓,后来才知道理的都是烈士,当年这里发生的遭遇战特别惨烈。”徐勤学说,1942

徐勤学说,每逢清明节,都能看到附近一些学校的学生来墓地祭扫,那时,徐志全就成了讲解员,向附近学生讲述当年的战斗。“叔叔去世后,有两三年墓地没人管,我觉得自己作为一名共产党员,得把这个工作坚持下去,好好地保护这些墓地,不能让烈士墓没有人照顾。所以我就来这里看守了。”

## 以后我“走”了 儿子继续“接班”

龙溪村党支部书记董仲林说,现在烈士墓成了新泰的红色教育基地,每年附近学校的学生和政府工作人员都会来这里扫墓祭奠,徐勤学也成了讲解员,向大家讲述这段历史。

“考虑到老人家里比较困难,村里给他办了低保。”董仲林说。“得让后人记住,才对得起死去的战士们。”徐勤学说。

龙廷镇政府工作人员说,2012年,新泰市和龙廷镇政府重新整修了烈士墓地,盖了围墙,重新换了石碑,还为徐勤学建了三间房子,方便老人生活。

徐勤学说,家人都支持自己的做法,他经常和儿子、孙子提起烈士们的事迹。“我现在快八十岁了,以后会让儿子接自己的班。”

“自己每天在这守着,不为别的,这样做着就觉着是心安。”徐勤学说,他现在年纪大了,但只要一有空,他就会扛着铁锹,拿着镰刀去整理坟家,累了就坐下来对着烈士碑说说话。“我会和他们说,大家一直记着你们,没有忘了你们的功绩。”徐勤学说。

居然之家 Easyhome

中国驰名商标  
★★★★★

装房子 买家具 我只来 居然之家

4.12、13 疯狂48小时 第5届

总裁签售会

独家呈现

总裁签售 签售+预约可享 折上折 最低可至 88折

总裁签售 限时送 200份 进店礼  
时间 4月12日 进店前200名顾客

总裁签售 1张奖券 2次中奖机会  
10根金条+40个家电大礼

总裁签售 1000余件签售单品 限量抢购

总裁签售 参与微信互动小游戏 赢精美大礼

家具以旧换新继续举行,个别品牌个别商品不参与活动,详情请见店内公示



新浪微博 weibo.com

居然之家泰安店 搜索

先行赔付

绿色环保

同一品牌 同一价

“三包” 服务期 延至三年

地址: 泰山区龙潭路207号 电话: 6377999